

Se publica los miércoles y los sábados al precio de 75 cent. de peseta al mes en la Isla.  
En provincias, 2'25 pesetas trimestre.

# EL VIGÍA CATÓLICO

ANUNCIOS Y AVISOS.  
Los suscritores á 5 cént. por línea.  
Los no suscritores á 10 id.  
Y las repeticiones á la mitad de precio.

DE CIUDADELA  
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

## SECCION RELIGIOSA.

Jués 21.—Santo Tomás Apóstol.

Viérnes 22.—San Zenon y San Demetrio mártires.—*Tempora-Ayuno.*

Sábado 23 santa Victoria virgen y mártir y el Beato Nicolás Factor confesor.—*Tempora—Órdenes—Ayuno con abstinencia de carne.*

### Cultos.

Jués 21.—La misa y oficio divino son de Santo Tomás Apóstol con rito doble 2.<sup>a</sup> clase color encarnado haciendo conmemoracion de la feria, en las Visperas se cantará la Antífona *O Oriens.*

En San Agustín continua la oracion de 40 horas esponiéndose S. D. M. á las 4 y 3 cuartos y reservando á las 6 y media.

Viérnes 22.—La Misa y oficio divino son de la feria 6.<sup>a</sup> con rito semidoble color morado, cantándose en las Visperas la Antífona *O Rex.*

Sábado 23.—La Misa y oficio divino son de San Nicolás Factor confesor, con rito doble color blanco haciendo conmemoracion de la feria. En las Visperas se cantará la Antífona *Emmanuel.*

### APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA DICIEMBRE.

Las iglesias de España y Portugal.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que, tanto en Portugal como en España, reviva la fe práctica de nuestros mayores que dió á la Iglesia y á la patria tantos dias de gloria.

### PROPÓSITO

Constancia en las prácticas de piedad y frecuencia de Sacramentos.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela.

2.<sup>a</sup> Para que ninguno de los fieles de esta Isla sea víctima de las propagandas antisociales.

1.<sup>a</sup> Una necesidad muy importante en esta Diócesis.

3.<sup>a</sup> Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Corazon de Jesús por beneficios obtenidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Diciembre, y dias en que los celadores y cealadoras pueden ganar indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias.

Dia 13 Santa Lucia Virgen.

Dia 27 San Juan, Apóstol y Evangelista.

### R. I. P.

Se recomienda á las oraciones del Apostolado el alma de la Rda. M. María del Carmen Sáñez, religiosa de la Enseñanza y las de otras dos asociadas, fallecidas durante el mes de Noviembre.

## ANÁRQUICAS.

### II

El Anarquismo, esa erupcion de bárbaros, es el demonio exterminador destinado para castigar á esta sociedad de ladrones, pillos, perezosos y cobardes... é indiferentes.

Los egipcios obcecados merecieron un ángel exterminador: nuestra sociedad ac-

tual, de ciegos voluntarios, sólo merece ser castigada por un demonio apestando á azufre y nitroglicerina. Ved que el anarquismo tiene algo de providencial... todo lo que tiene de castigo.

He dicho erupcion y no irrupcion, porque los anarquistas no nos vienen de fuera; son autóctonos, han nacido entre el pueblo, ó mejor, han sido abortados por la escuela oficial.

El anarquismo es el fruto del árbol de la Libertad, aquel árbol de la púa que Martí-Miquel, en *La Evolucion y la Revolucion*, nos describió regado con sangre y lágrimas.

Y melinita...

Los anarquistas han nacido en nuestro país, y no por que racion espontánea: su génesis es harto visible.

Todos los pueblos, no porque ántes hayan sido bárbaros, sino por haberse cruzado con éstos, tienen un redimento ó depósito de barbarie latente, barbarie que en circunstancias abonadas germina, se desarrolla, explota y se hace manifiesta.

Solo la Religion puede suavizar las asperezas de la barbarie atávica... enseñando á amar á Dios sobre todas las cosas y al prójimo como á nosotros mismos... Sólo la Religion, porque sin creencias no hay virtud: el hombre sin Religion es... anarquista.

El Liberalismo es la guerra á las creencias; es el laicismo, es decir la supresion del sacerdocio, el destierro de la Religion.

Y, consciente ó inconscientemente, el Liberalismo ha hecho germinar entre el Pueblo sus adormecidos y latentes resabios de barbarie heredados de iberos celtas... visigodos, suevos, vándalos, cimbro... que han aparecido velados con la carátula del Anarquismo, resabios que estaban cubiertos por diez y nueve siglos de cristianismo.

El Liberalismo quiere suprimir á Dios del Estado, de la familia y del individuo, sustituyendo la Moral cristiana con la *Moral Nueva*,... que ha resultado ser la moral de los hunos y alanes.

Porque que el anarquista es el tipo del bárbaro, más aún, del salvaje, el mismo lo demuestra: mata por solo el gusto de matar, á los indefensos, á la plebe inominada; mata no como el bandido, que da la cara, y esto ya tiene algo de humano, sino esudado con la miedosa astucia de la hiena. Mata como mataria una fiera

con inteligencia de hombre... ilustrado.

El Anarquismo no es una escuela social, puesto que él destruye la sociedad; no trabaja en pro del pueblo, porque es la negacion de Poder... El Anarquismo quiere llevar la humanidad á las selvas y á las cavernas... digo, los pocos hombres que sobrevivan á los explosivos. El Anarquismo quiere igualar los hombres... con el chimpanzé.

El Anarquismo no es, pues, una hipótesis que deba discutirse; sino una plaga que debe suprimirse.

¿Cómo...?

FRANCISCO.

## NOTICIAS.

Parece que el general Martínez se le va acabando la paciencia. No ha escrito á la Regente, como se dijo, pero sí al señor Moret haciéndole presente lo desairado de su situacion como general en jefe. El ministro de la Guerra le apoya, y de aquí que se temiese que en el último Consejo se deslindasen los campos en el Gabinete y saliera cuando menos el señor Moret.

Es lo más original el veniros con que una cosa son las negociaciones que sigue el general Martínez Campos con Muley Araaf para la pacificacion de las kábilas limítrofes, y otra la que sigue el señor Moret con el Ministro del Sultán, Mohamed-Torres, para las garantías ulteriores, deduciendo de aquí que la primera debe subordinarse á la segunda. Pues nosotros entendemos todo lo contrario. Lo primero es la pacificación por medio del castigo y escarmiento, y luego tratar de lo otro. Sin imponernos, las garantías que nos diera el Sultán parecerían graciosas concesiones.

En fin, éste es un lío que no se desenreda sino acordándose el señor Martínez Campos de que no es un covachuelista á las órdenes del ministro de Estado, de que es el general en jefe del ejército de Melilla, y que á él le están encomendados el lustre de éste y la honra de la patria.

De «El Siglo Futuro» copiamos el suelto que sigue:

«La conducta de esa secta repugnante llamada masonica, en todas partes manifiesta su odio contra todo lo que es justo y moral, empleando siempre los mismos procedimientos: atropellando todo, no respetando creencias seculares de los pueblos, imponiéndose al mayor número y haciendo víctimas si es menester.

El ministerio húngaro acaba de presentar á la Cámara el proyecto del matrimonio civil, iniquidad inventada por Napoleon para hacer del matrimonio, institucion divina, una institucion del Estado.

Los Obispos húngaros se han reunido para

formular y presentar una enérgica protesta contra el mencionado proyecto.

## GAGETILLA.

Con extraordinaria solemnidad celebraron el domingo último los congregantes de San Luis Gonzaga en la iglesia de San Agustín la anunciada fiesta religiosa en honra de su Titular y Patrona la Santísima Virgen María en el misterio de su CONCEPCION INMACULADA.

La misa de comunión, en la que unos 200 jóvenes se acercaron con edificante recogimiento á la mesa divina para recibir el Pan de los Ángeles, fué el primer obsequio que tributaron á la excelsa Reina de los cielos. A las diez, atestada de fieles la iglesia, el M. L. Sr. Arcediano, Director de la Congregación, con el ceremonial de costumbre impuso la medalla á 22 aspirantes, despues de cuyo acto tuvo lugar el oficio solemne cantándose por un nutrido coro de seminaristas una hermosa misa con acompañamiento de órgano. Ocupó la Cátedra sagrada uno de los miembros Protectores de dicha Congregación, el Dr. D. Gabriel Vila Catedrático del Seminario Conciliar, quien, al ensalzar en galanas frases las grandezas de la Santísima Virgen María, demostró que el misterio de su Concepción inmaculada es á la par que el símbolo de nuestras creencias, el martillo de los errores modernos y la corona de nuestras glorias nacionales españolas.

En el ofertorio de la misa tuvimos ocasión de oír la preciosa pieza que tocó por primera vez la banda Luisiana y que fué habilmente ejecutada, habiéndonos sorprendido en gran manera los rápidos progresos que en tan corto tiempo han hecho estos aficionados al arte musical, en su mayor parte jovencitos, quienes saludaron también al Rey de reyes durante la elevación con los majestuosos acordes de la marcha real, dando fin á la función con la ejecución de otra armoniosa y escogida pieza de su repertorio, mientras el celebrante rezaba el último Evangelio.

Concluido este acto, salieron del templo los congregantes dirigiéndose al compás de un gran paso doble tocado por su banda al local de las Escuelas de San Luis, donde se les repartieron con profusión unas *Hojas* impresas muy apropósito para decidirles á vencer el maldito respeto humano que está produciendo en nuestros días la debilidad y cobardía de los católicos miedosos ó vergonzantes que no se atreven á dar la cara por Dios en los presentes combates, en qué tan audaces é insolentes se manifiestan nuestros ruines y despreciables adversarios.

Por la tarde, deseosos los músicos de la Congregación de dar un testimonio público del cariño filial que profesan a nuestro amantísimo y virtuoso Prelado, fueron á tocar algunas otras escogidas piezas en el patio del Palacio episcopal, subiendo despues á besar su sagrado anillo; y al felicitar á todos S. S. Ilma, y en particular á su Director, por sus adelantos y feliz ocurrencia para dar con su bien organizada banda mayor realce á la Sociedad religiosa á que pertenecen, y animarles á perseverar en tan laudable empresa, les exhortó á que jamás se olvidaran del que es modelo de los jóvenes cristianos, el angélico San Luis Gonzaga, terminando con hacerles un grato ofrecimiento que fué para ellos una prueba más del singular amor con que tan bondadoso padre les distingue.

Bendiga Dios á todos estos jóvenes Luises que son la esperanza del feliz porvenir de

nuestra querida Ciudadela; bendiga al Ilmo. Sr. Obispo que tan decidida protección dispensa á esta Congregación Luisiana; bendiga, por último, á su celoso Director y á cuantos Sres. Sacerdotes y Seglares que, en calidad de socios Protectores, contribuyen con su cooperación y sus limosnas á esta piadosa y santa obra, destinada á dar á la Iglesia buenos cristianos y á nuestra patria honrados ciudadanos.

En el Gobierno de provincia se admitirán proposiciones hasta el 9 de Enero próximo para la conducción de la correspondencia en buques de vapor de Barcelona á Palma, de Mallorca á Ibiza, de Valencia á Palma y de Alicante á Ibiza también á Palma.

Como pudieron ver nuestros lectores en los telegramas de nuestro servicio particular que publicamos el sábado, los últimos atentados de los anarquistas han obligado al Gobierno á tomar enérgicas medidas preventivas, habiendo sido embarcados en Barcelona hasta 97 individuos sospechosos de profesar ideas anarquistas.

A buen seguro que la mayoría de los confinados pertenecen á alguna sociedad masónica, pues sabido es, que esa es la verdadera madre del cordero.

Es de suponer, que las Autoridades celosas de preservar á la sociedad contra los feroces atentados de tales monstruos, no dejarán de tomar nota de los individuos afiliados á sociedades secretas, suscritos á periódicos anarquistas como «El Motin» y otros *ejusdem furfuris* y de los que de cualquiera otra manera se signifiquen por sus ideas antisociales, á fin de saber de quienes echar mano cuando ocurra cualquier atentado de la índole del que motiva la represión de que se trata.

En uso de licencia y con objeto de pasar las próximas fiestas con su familia, en la mañana del domingo salió para Madrid y Templeque, el señor delegado especial del Gobierno en esta isla don José Antonio Gonzalez, encargándose interinamente de la Delegación durante su ausencia, el Secretario de la misma don Emilio Ortega Romo.

Dice «El Suplemento» de Palma.

«Grandes elogios se hacen de la novelita que con el título de «Oro y escorias» acaba de dar á luz el distinguido escritor menorquin D. Angel Ruiz Pablo.

Hoy que abundan, por desgracia, las lecturas inmorales, se hace más recomendable la obra de que se trata, por el espíritu altamente católico que en ella resulta.»

El «Boletín oficial» del sábado publicó una orden circular del Sr. Gobernador disponiendo á los alcaldes de los pueblos de la provincia que el día 1.º de Enero próximo, despues de constituidos los Ayuntamientos en la forma prevenida en las disposiciones vigentes convoquen en seguida los alcaldes la corporación á sesión extraordinaria para el mismo día, como caso de mayor urgencia, al objeto de formar y publicar las listas de electores para compromisarios para senadores y una vez reunidos los concejales, reconozcan y aprueben la urgencia de la convocatoria y procedan despues á la formación de las mencionadas listas.

Con ocasión de la visita que Monseñor Ca-

gliero, obispo salesiano, ha hecho á los Talleres de su Instituto establecidos en Sarriá de Barcelona, impuso dicho señor la sotana clerical á varios jóvenes novicios, siendo uno de éstos D. Cuillermo Alzina, natural de esta ciudad.

El nuevo presidente universal de la secta masónica es Lemmi. Con este motivo dice un periódico italiano:

«Muchísimas acusaciones se han lanzado contra Adrián Lemmi, que dicen muy poco en favor de su honradez. No voy á repetir las aquí, pero me bastará citar un hecho que acaso sea muy poco conocido en el Extranjero.

«El «Courrier de Bruxelles» en 1890 publicó una copia auténtica de una sentencia del Tribunal de primera instancia de Marsella, fecha 11 de Abril de 1844, que condenaba á un año y un día de prisión, y cinco años mas de vigilancia de la policía, á Adrián Lemmi, de veintidós años, natural de Florencia, que se llamaba ex-comerciante, acusado y convicto de hurto y estafa. «La Voce de la Verità», de Roma, reprodujo el texto íntegro de aquella sentencia. Pero el señor Adrián Lemmi, gran maestro de la masonería, escribió con fecha 23 de Abril de 1890 una carta á «La Voce de la Verità» afirmando que él es natural de Liorna y que nada tenía de común con el Adrián Lemmi de Florencia, condenado por el tribunal de Marsella.

»Entonces un periódico liberal, enemigo personal de Lemmi, tomó parte en la polémica y sostuvo que el Adrián Lemmi condenado por hurto y estafa en Marsella era el mismo Adrián Lemmi, gran maestro de la masonería italiana, Lemmi anunció en muchos periódicos que había presentado á los tribunales de Roma una querrela de difamación contra ese periódico.

»Pero poco despues apareció un opúsculo, en el cual, con documentos auténticos é irrefragables, se probaba: primero, que en los libros bautismales de Liorna se halla registrado, con fecha 2 de Mayo de 1822, el nacimiento y el bautizo de Adrián Lemmi, hijo de Fortunato; segundo, que en los registros bautismales de Florencia hay también quienes llevan el apellido de Lemmi, pero que ninguno tiene el nombre de Adrián, ni es hijo de Fortunato.

»Por consiguiente, resulta clarísimo que no existe mas que un solo Adrián Lemmi en Liorna y en Florencia, y que por tanto era embustera la carta á la «Voce de la Verità», siendo el propio Adrián Lemmi, maestro de la masonería, el presidario de Marsella.

»A consecuencia de esta publicación, el tal Adrián Lemmi ha recogido velas y no ha dado curso á la querrela de difamación que presentó contra el director del periódico liberal aludido.

»Resulta, pues, que el supremo pontífice dogmático de la masonería universal es un presidario.»

Conveniente es que esta noticia corra para enseñanza de masones y masonizantes.

Por tratarse en el siguiente escrito de un apreciable amigo nuestro, reproducimos de una «Revista literaria» que publica «La Almodaina» de Palma, correspondiente al día 17 del corriente las siguientes líneas:

Hace ya tiempo que debía haber hablado del escritor menorquin Angel Ruiz Pablo; pero las dilaciones que ha sufrido el propósito que de hacerlo tenía, no me pesan ahora, en que puedo hablar juntamente de sus primeros ensayos y de la novela *Oro y escorias*,

que acaba de salir á luz esmeradamente impresa en Barcelona.

Nos ofrece, ante todo, el Sr. Ruiz Pablo, un ejemplo de rara tenacidad en sus aficiones literarias. Nacido en Villa Carlos, educado en Mahon, de allí trasladado á Ciudadela donde ahora tiene su residencia fija, sin grandes medios de fortuna y casi sin elementos de contacto que le hayan permitido extender y desarrollar sus facultades; entregado á sí propio, sin bibliotecas, sin libros casi, en pequeñas poblaciones naturalmente desprovistas del incentivo del saber y donde es más regateado el mérito y más cicatera la justicia, el Sr. Ruiz Pablo ha sabido entrever con rara perspicacia los verdaderos horizontes de literatura castellana y, lo que es más notable, seguir de cerca sus últimas palpitaciones, pareciéndose mejor á los *modernistas* que á los retrasados, á pesar de ser un católico fervoroso. Prueba de notoria distinción de espíritu, es el lograr mantener siempre activas y ardientes esas aficiones intelectuales y ese vigilante anhelo solitario, en medio de una atmósfera reacia y enemiga.

Sin embargo de estas desventajas, el joven escritor menorquin ha ido penetrando, en el campo de las letras con paso firme y seguro, por los grados naturales y sin colarse de rondon y aturdidamente. Causaré asombro á mis lectores si les digo que lo primero que se curó de poseer y dominar fué la gramática castellana; y después de la gramática, el diccionario que le ha ofrecido una extensa y castizaterminología, un vocabulario rico, pintoresco, apropiado á todas las imágenes y sensaciones que trata de sugerir, y tanto más difícil cuanto lo aplica á aspectos de la naturaleza y de la vida, que ingénitamente vienen asociados en su inteligencia á la construcción y al vocabulario de un idioma vulgar, tan distinto del castellano.

Escribir oficialmente en castellano es cosa fácil para un natural de estas islas, aun de medianísima instrucción; pero escribirlo con naturalizado con asuntos baleares, escribirlo de un modo espontáneo, lúcido y artístico hasta la extrema precisión gráfica que ahora se exige; con el poder de evocación de la realidad; expresando cosas concretas, distintas y sutiles... para ello se necesita una labor prolija, todo un talento de artista y toda una fuerza de asimilación que raramente se encuentran.

Y esto es lo que ha conseguido Ruiz, sin sentar plaza de «niño prodigio», de esos que no saben ortografía ni sintaxis porque modestamente declaran que la imaginación no admite andadores, que su genio es indómito y desenfrenado como un potro cerril y que las «reglas matan toda espontaneidad», etc., trastrocando y confundiendo lastimosamente lo que hayan leído acerca de la antigua disciplina retórica y creyendo que la inspiración los eleva á la categoría de un «medium» espiritista, ni más ni menos que como un pobre oficial guarnicionero de Zaragoza, que acaba de publicar ahora, sin saber escribir ni leer, unos comentarios sobre el sentido teosófica del «Quijote», á cinco pesetas ejemplar.

«Tipos y costumbres de mi tierra», se titula el primer libro de Ruiz Pablo, aparecido en 1889; y con noble franqueza no trata de ocultar el autor que la idea de escribirlo viene sugerida en obras ya conocidas en España y directamente en las de Pereda, cuyas «Escenas montañesas» tuvo sin duda muy presentes, si bien luchando en mucha parte con la dificultad de tener que «pintar las costumbres de un país que las ha perdido», de un país

en tal aspecto incoloro, con hábitos exóticos y modernos, y en el cual las tradiciones nacionales y locales se han visto interrumpidas por diversas dominaciones extranjeras que radicalmente modificaron su fisonomía, dejándole el terreno abonado para recibir las mas extremas y menos castizas tendencias políticas y religiosas.

En tal aluvion desaparece confundido y amortiguado el sabor de la «tierruca» y son muy pocos los escondrijos á donde puede acudir para sorprender el calor y el aroma del hogar antiguo, el detalle pintoresco, la poesía de la tradición viviente. De donde resulta que muchos de los tipos descritos no son de tal ó cual tierra, sino verdaderos trashumantes, producto exclusivo de la época y con escasos resabios de localidad. Sin embargo; algunos artículos, como el titulado «A la fiesta» y sobre todo «Los porches» alcanzan á mi juicio, aquel intenso perfume, entre campesino y salobre, que parece respirarse en Menorca.

De todos los cuadros que forman el volumen se desprende que el Sr. Ruiz Pablo tiene innegables condiciones de observador sagaz y municioso. A veces multiplica con exceso los rasgos, hasta incluir algunos que resultan inexpresivos ó inocentes, abusando algo también de la repetición de idiotismos y solecismos para pintar el énfasis necio de los «parvenus» de la ilustración y de la política; pero bien puede esto perdonarse en la primera tentativa de un autor que nos sorprende con tantos y tan discretos aciertos y cuyas facultades progresan de una manera paulatina y segura hacia la concisión substanciosa, depurándose de redundancias y adquiriendo la consistencia definitiva del estilo; que bien puede llegar á ser el suyo, recio y lleno de pulpa, sin escipientes de botica y sin acuosas infusiones de amplificación.

Buena prueba de esto último nos dan su libro titulado «Doce días en Mallorca», apuntes muy felices así del paisaje como de las «figuras» que aquí pudo observar, y especialmente su novela «Oro y Escorias» á que, mas arriba me he referido y que acaba de aparecer.

La cual novela, mejor que en el drama psicológico, mejor que en las escenas pasionales á que dan ocasión algunos de sus personajes estriba en el completo y bastante amplio panorama de la vida en la ciudad de Molineda, cuyo verdadero nombre se adivina, con sus intrigas políticas, sus caciques, sus casinos, su pernicioso afán del lujo, sus apóstoles de taberna, sus héroes del mar y su filantropía danzante, bien descrito todo y con verdadero primor en algunas escenas, que llega á legítima y caldeada inspiración en los capítulos XIV y XXI, descripción brillante de la fiesta de Villarnuevo y de las regatas marítimas aquel, y destinado el segundo á referirnos, en páginas que merecen leerse (no obstante Sotileza), una tormenta sufrida por las barcas pescadoras que á toda prisa tratan de ganar la difícilísima entrada del puerto.

Aunque no muy profundos ni complicados ni extraordinariamente originales, los caracteres «viven.» Y en la transcripción de esta vida y de este conjunto, con su movimiento, con su ambiente, con su natural enlace, encuentro el mejor mérito de «Oro y Escorias», que pone de relieve los alientos de su joven autor, los cuales merecen no pasar inadvertidos, antes al contrario, son acreedores al estímulo por lo que pueden dar y á la recompensa por lo que ya nos han dado. El Sr. Ruiz Pablo escribe, escribe de verdad y ne-

tamente; no garrapatea ni entra á saco el idioma castellano y el sentido común. Por ventura le perjudica, aún en el sentido de propaganda religiosa que se evidencia en muchos de sus escritos, que ésta sea tan clara y preconcebida. Concedámosle que el arte ha de tener un fin didáctico *expreso*, no latente, y aún de este modo resultarán demasiado visibles, y por lo tanto ineficaces, muchos apóstrofes y disertaciones. Bueno es que el arte nos dé algún jugo además del néctar de la belleza; pero ha de ser sin sentirlo y todo convertido en arte. De no ser así, ni el catequista logrará su objeto ni el escritor el suyo. El escritor, el poeta, nunca conseguirán mayor efecto que hablando como Jesucristo: por parábolas.

MIGUEL S. OLIVER.

Palma 15 de Diciembre de 1893.

### Movimiento del puerto

#### Buques entrados

Día 15.—De Barcelona, vapor «Leon de Oro» de 278 tods. cap. D. Guillermo Mora, con 18 trips. 8 pas. y efectos.

#### Buques despachados

Día 15.—Para Barcelona, pailebot «Galatea» de 30 tods. pat. Miguel Monjo, con 4 trips. 1 pas. y efectos.

Día 16.—Para Palma laud «Africanos» de 47 tods. pstr. Simon Benjam, con 5 trips. y efectos.

Día 19.—Para Barcelona vapor «Leon de Oro» de 278 tods. cap. D. Guillermo Mora, con 18 trips. pasaje y efectos.

Para Barcelona pailebot «Paquete Ciudadela» de 74 tods. pat. Rafael Gomez, con 6 trips. y efectos.

### TELEGRAMAS PARTICULARES DE

### EL VIGIA CATOLICO

Madrid 20.—1'45 mdr.

A consecuencia de la caída sufrida por el señor Sagasta, hoy los médicos le han practicado una operación curándole la herida, siendo creencia que todavía tardará algún tiempo para dársele el alta.

Se habla en esta Corte que el señor Sagasta intenta dejar temporalmente la Presidencia alejándose de la política.

Se ha suspendido el Consejo que debía tener efecto hoy.

Madrid, 20.—1'45 madr.

Visto el sesgo que se sigue en las negociaciones con Francia, es creencia general que se llegará á la ruptura comercial entre España y dicha nación.

Ante el temor de los sucesos que puedan sobrevenir el señor Martinez Campos ha ordenado que toda clase de tropa residente en Melilla se provea de viveres.

## EL SULTAN Y SU CARICATURA.

¿Dónde está el Sultán?

¿Cuándo llegará á Marruecos?

Todos los dias hay noticias contradictorias, como puede verse en el siguiente telegrama oficial que rectifica otros telegramas no menos oficiales.

«Tánger 11.—El ministro de España en Tánger al ministro de Estado:

Noticias oficiales comunicadas de Larache aseguran que el Sultán está en camino de Marruecos, después de haber sometido las kábilas hereberes y castigado á los asesinos de su tío Muley Sero.

El 24 de Noviembre, y en el campamento de Tamalayash, se separó el Sultán de su hijo Muley Muhamed, que se dirige á Fez con un ejército.

A juzgar por estas noticias, Muley Hassan no tardará en llegar á Marruecos.

«La Correspondencia de España»:

«Hoy se ha dicho que el Gobierno probablemente tomaría algún acuerdo para evitar la publicación de un dibujo en un periódico semanal que ha debido producir alguna molestia.

Esto—se decía esta tarde—de que se sepa que el Sultán se molesta, y no se puede averiguar donde está es una cosa verdaderamente original.»

No creemos que esta noticia sea exacta.

Todos los periódicos satíricos del mundo, desde «Puck» de Nueva York al «Pusck» de Londres, publican caricaturas de los emperadores, reyes y presidentes de repúblicas, y á estos no les ha ocurrido la idea de reclamar contra los lápices buriones que los retratan.

Ann suponiendo que alguien se permita indicar al Gobierno que S. M. aherifiana se enfada cuando le ponen en caricatura, no es verosímil que vaya á declararse que sólo se podrá retratar á Muley Hasaan para embellecerle.

Si así fuera, vendría á resultar que el ataque de las kábilas á Melilla había producido un sólo efecto: declarar sagrados á Muley Hassan y á sus súbditos.

Y vendríamos á parar en que aquí lo que hay que ser es yerno ó moro.

## ANUNCIOS.

PARA VENDER.—Lo están las casas números 5 y 7 de la calle de Alayor. Informará José Moll, trajinero.

## El Ayudante Militar de Marina del Distrito de Ciudadela.

Hace saber: Que el Sr. Comandante de Marina de la Provincia de Santander, Presidente de la Junta de socorros, solicita la insercion en los periódicos de esta localidad para que llegue á conocimiento de las familias pobres que viviendo fuera de Santander hayan perdido á causa de la explosion del vapor «Machichaco» algun individuo de su familia que les proporcionase al sustento, serán socorridos con 50 á 100 pesetas á cuenta de lo que mas adelante pueda tocarles al hacer el reparto general de las cantidades recaudadas, dirigiendo á aquella Comandancia solicitud certificada por alguna Autoridad que expresen su situacion.

Tambien la Junta se encarga de que sean acogidos en los conventos y casas de beneficencia para su educacion los niños ó niñas que por aquellas circunstancias se hayan quedado huérfanos ó desvalidos y lo soliciten.

Lo que se inserta para conocimiento del público.

Ciudadela 11 Diciembre 1893.—Gerónimo Galiana.

## CONFITERIA

DE

## Bartolomé Gornés

CIUADADELA.

Se participa al público, que en la plaza Vieja número 4, se ha abierto una nueva confiteria, en donde hallarán las personas que gusten honrarle con su confianza, los mas acreditados licores y esquisitos dulces y todo cuanto pertenezca á este ramo, siendo servidos los encargos con prontitud y economia en los precios.

Plaza vieja n.º 4.

## El Zaragozano

CALENDARIO RELIGIOSO,  
ASTRONÓMICO Y POPULAR  
DE LAS BALEARES PARA

1894

Dirigirse á esta imprenta.

## Nuevo itinerario del vapor «Leon de Oro»

SALIDA

De Ciudadela para Soller, Barcelona y Cette los días 9, 19 y 29 de cada mes.

» Soller para Barcelona y Cette 10, 20 y 30.

» Barcelona para Cette 1, 11 y 21.

» Cette para Barcelona, Soller y Ciudadela 5, 15 y 25.

» Barcelona para Soller y Ciudadela 6, 16 y 26.

» Soller para Ciudadela 7, 17 y 27.

De Ciudadela saldrá á las 12 de la noche.

Despacho y agencia en casa del consignatario D. Bartolomé Fiol Torrent que vive calle de Isabel 2.ª

## PARA VENDER

Lo está el predio llamado *Furi de barx* de este término municipal, libre de todo gravamen.

Para informes, dirigirse á D. Juan J. Vidal y Mir, abogado, calle de San Jorge n.º 27. (Mahón).

## Espíritus puros de vino

Se venden de distintas calidades y grados en casa de Rafael Rodriguez Luna, Calle de Castell-Rupit n.º 18 á los precios siguientes: Espiritu rectificado de 39 á 40 grados

á pesetas		1'35 litro
id.	id.	de 38 á 39 id. á 1'25 id.
id.	común	de 35 á 36 id. á 1'00 id.

## Agencia administrativa de D. J. Servera

ALCÁNTARA 7.—CIUADADELA

Esta agencia está encargada de vender las siguientes fincas, situadas en el término municipal de esta Ciudad.

1.ª Una casa número 8 de la calle de Mahón.

2.ª Un hortel sito en el camino de S. Juan, junto al molino de José Comellas, con viña, cochera, pajar y caserío.

3.ª Un cercado, situado en el camino de Algayrens, de cabida de unas ocho barcillas de sembradio, en el que existen algunos almendros.

4.ª Una casa número 7 de la calle de Alcántara, con inclusión de las dos casas que de esta se formaron, y

5.ª Otra casa número 14, de la calle de las Verduras.

Se facilitará todos los informes que se pidan.

Tipografía Católica del Sagrado Corazon de Jesús á cargo de Rafael Massanet, Alcántara, 11

## HISTORIA DE LA PASION DE JESUCRISTO

ESCRITA POR

D. MIGUEL MIR

INDIVIDUO DE NÚMERO DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

Forma esta obra un elegante tomo de 640 páginas en 8.º impreso en hermoso papel, adornado con fotograbados que representan paisajes y antigüedades de Palestina encuadernado en tela á la inglesa.

Se encuentra de venta en la imprenta de este periódico.

CALENDARIOS DEL S. CORAZON DE JESÚS Y RELIGIOSOS  
PARA 1894

Los hay de muchas clases y precios, desde 30 céns. á 4 pesetas uno en la imprenta de este periódico.